

古镇里

特殊的「背包客」

本报记者 陈立波
通讯员 余昌龙 郑兰

“背包里的物品可以随时随地为群众服务,遇上突发情况,我们可以及时有效地处置。”5月3日,记者见到绍兴市柯桥区安昌古镇消防救援站负责人杨文斌时,他正带队在古镇景区巡逻执勤。

当天下午,安昌古镇人头攒动,这里有“浙江省首批历史文化名镇”之称。杨文斌带着队员们分组按照既定路线巡逻执勤、安全宣讲、排查隐患,并提醒游客不要推挤、店铺业主注意用火用电用气安全等。

“别小看这背包,里面可是应有尽有。”杨文斌介绍,包里配备了3具小型灭火器、3条灭火毯、常用药品、消防宣传资料、记录本……

“一个小小的背包,不仅把消防业务‘装’了进去,更多的是把群众的所需、所盼、所想、所求‘装’了进去。”绍兴市消防救援支队负责人告诉记者,近年来,支队实施“枫桥式消防队站”创建活动,在基层消防安全综合治理中创新“前置执勤”“背包勤务”模式,延伸基层消防安全综合治理和服务触角。



巡逻执勤



排查隐患



融入人群



消防宣传



护航平安

盲目放生外来物种等于杀生

《半月谈》秦华江 刘宇轩

记者近期在长江沿线走访发现,一些地区缺乏对社会化放生的科学评估和指导,一些不法商贩蛊惑群众“价高量大”等同于“心诚福大”,借机兜售未经检验检疫和来路不明的水产,令外来物种对长江生态造成威胁。

今年2月初,全国首例非法投放外来物种民事公益诉讼案在南京开庭审理。经查,2020年12月15日,徐某在江苏省常州市境内的长荡湖放生由刘某运至现场的革胡子鲶2.5万斤。

常州市金坛区、溧阳市长荡湖水产管理委员会管理处副主任徐俊华介绍,革胡子鲶原产于非洲尼罗河水系,繁殖、生长速度快,入侵能力强,而且由于未经检验检疫,可能携带大量的致病细菌和病毒,容易传染给原生物种。南京环境资源法庭副庭长姜立说:“幸好徐某在冬季放生,革胡子鲶入湖便大量死亡,如果再晚几个月,湖内生态系统将会遭受更大影响。”



管理处工作人员打捞外来入侵鱼种

近年来,长江流域无序放生问题愈演愈烈。在长江下游某市最大的花木鱼虫市场,部分商家出售包括巴西龟、墨西哥钝口螈在内的的一些外来物种用于放生。而在一些电商平台上,一些商家打出“视频代放生”等标语,吸引顾客下单。

记者调查发现,一些群众期盼通过放生来祈福许愿,认为放生的动物能带走灾祸、保佑家人。在一些不良商贩的诱导下,社会化放生已形成一条产业链。

“放生”的专业说法是增殖放流,我国对“放流”有着严格规定。农业农村部公布的《水生生物增殖放流管理规定》明确指出:禁止使用外来种、杂交种及其他不符合生态要求的水生生物物种进行增殖放流。

徐俊华调查发现,放生的这些人多盲从他人,并不了解自己放生的是什么物种。记者在一个QQ群发现,大量参与放生人员持续发布图片和视频资料,其中不乏外来入侵物种的身影。如群内有一张水产交易清单上,赫然列出360元购买45斤齐氏罗非鱼用于放生。而这种俗称福寿鱼的齐氏罗非鱼已被列入我国重点管理外来入侵物种名录。

部分放生者还认为,“福报”大小和投入多少成正比。盲从效应下,一些群众过分追求放生生物数量大、价格高。如在上述案件中,徐某一次就斥资超16万元购买

革胡子鲶。鱼贩刘某明知革胡子鲶是外来物种,依然怂恿徐某大量购买,并以每斤8元的价格出售,高出成本价3倍。

“有的不良贩子,一边在上游出售巴西龟等外来入侵物种,一边在下游又安排专人捞出来,再转售给其他社会化放生群众。”一位干部跟踪调查发现。

时下,长江水域内外来入侵物种仍在增长,给全流域生态带来潜在风险,需持续加大普法力度,全面规范放生行为,共护长江生态安全。

中国水产科学研究院淡水渔业研究中心助理研究员陈永进说,国家在增殖放流方面有不少规定,但生物多样性保护是个新事物,需尽可能扩大社会知情面、参与面,鼓励群众监督,形成自觉抵制外来入侵物种放生的社会氛围。

常州市金坛区、溧阳市长荡湖水产管理委员会管理处干部建议,政策需明确只要开展放生行为,就要到农业农村或渔业、渔政等相关部门报备,从源头止住安全隐患,造福长江生态。